

NUMĂRUL 10 BANI

NUMĂRUL 10 BANI

ABONAMENTELE
Încep în 1 și 15 ale fiecărei luni și se plătesc tot-d'una înainte
În București la Casa Administrației
În județe și străinătate prin mandate poștale
Un an în țară 30 lei; în străinătate 50 lei
Sesee luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 13
Un număr în străinătate 30 bani

EPPOCA

ANUNCIURILE
În București și județe se primesc numai în
Administrație
În străinătate, direct la administrație și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0.30 b. H. H.
. . . III . . . 2. — laț .
. . . H. . . . 3. —
Inserțiile și reclamele 3 lei rîndul
Un număr veșnic 20 bani
REDACTIA
No. 3 — STRADA CLEMENTEI — No. 3

MANUSCRISELE NU SE ÎNAPĂOIAZĂ
ADMINISTRAȚIA
No. 3. — STRADA CLEMENTEI — No. 3

TELEFON

NOUL IMPOZIT

PROGRAMUL FINANCIAR AL GUVERNULUI

Față cu noile proiecte de impozite pre-gătite de guvern, amintim aici făgăduelile făcute de naționali liberali pentru reducerea impozitelor, făgădueli grație cărora au că-pătat unanimitățile din Parlament.

Cetățeni,
Să luptăm pentru a desființa legea apăsătoare și nedreaptă a maximului.
(Manifestul dela 21 August 1894)

Partidul național va lucra deci pentru:

- 1.—Infrinarea cheltuielilor Statului.
2.—Intrebunțarea excedențelor în mărirea amortizării anuale a datoriei publice.
3.—Desființarea cu desăvîrșire a IMPOZITULUI PERSONAL.
(Programul de la Iași).

«Ce am propus noi în programul din 1892? Nu dări noi, ci am zis că trebuie să infrinăm cheltuielile Statului.
(Discursul d-lui Sturdza dela 13 Octombrie, 1895)

TEORIE FALȘĂ

Astăzi nu mai face înnoială pentru nimeni, afară de liberali, că regimul actual nu-și justifică prin nimic existența. Dar, se pare că înșiși liberalii încep a împărtăși aceste vederi, intru cît cei mai fanatici își mărturisesc ticăloșia, mărturisire urmata însă de următoarea deslușire: «Vina e că nu am ajuns încă la formațiunea definitivă; suntem încă frământați de disidențe ca și conservatorii în 1888. Avem însă drept la altele formațiuni ministeriale cite au avut și conservatorii și vom ajunge și noi ca adversarii noștri să dăm un regim unitar și fecund.»

Falsitatea acestei teorii răsare din absoluta nepotrivire dintre situația partidului conservator în 1888 și situațiunea partidului liberal în 1895.

Pentru ce au fost nevoiți conservatorii să treacă în 1888, prin o primă fază de frământări?

Vina, putem să o afirmăm, nu a fost a noastră, ci a adversarilor noștri.

Cauza de căpetenie a stării anormale de după 1888 au fost evenimentele ce au produs acea dată, a fost dictatura lui Ion Brătianu în cel 5 ani de pe urmă al domniei lui. De la Unirea Principatelor și pînă la 1883, clasificarea regulată a partidelor și alternarea lor la putere ne dăduse un regim parlamentar demn de respect. Cu cît partidele erau mai omogene și mai distinct despărțite unul de altul, cu atît nivelul parlamentarizmului a fost mai ridicat.

Așa, de pildă, cînd partidul liberal era unit în jurul șefilor lui de altă dată și cînd conservatorii erau disciplinați sub Barbu Catargiu, Parlamentarizmul romlu a avut o strălucire fără seamă.

La 1883 însă, pe cînd conservatorii, după chestiunea evreiască și pierderea Basarabiei, ar fi fost autorizați să creadă că se va face uz de prerogativa regală, cum s'a făcut uz de dînsa în 1895 contra conservatorilor—ceea ce dovedește că apelurile noastre de atunci nu erau nejustificate—Ion Brătianu a fost lăsat nu numai să stea la putere, dar și să revizuiască Constituțiunea în mod unilateral, să așzire pe conservatori afară din Constituțiune și să distrugă, nu numai printr-o domnie de 12 ani—foarte grea de suportat pentru orîce opozițiune în țara rominească—dar încă printr-o domnie din cele mai arbitrare, unul din cele două partide de guvernămînt și să corupă pe cei cari nu puteau fi sfărîmați.

Consecința a fost că în fața pericolului, și spre a umplea golurile din rîndurile noastre, a trebuit să facem alianța liberal-conservatoare și în cele din urmă Opozițiunea-unită.

Cînd cade în sfîrșit partidul liberal, puterea nu se încredințează partidului conservator oficial și șeful lui, ci unei formațiuni care d'atunci a început să alcătuească o grupare aparte în sinul partidului conservator. Observăm în treacăt că liberalii, veniți la putere în 1876 tot prin coalițiune au fost îngăduiți să ia puterea, ca coaliție.

Zbatîndu-ne în contra acestor dificultăți, am avut pe de o parte de lichidat cele două alianțe, pe de altă parte să înlăturăm dificultățile intestine. Iată enu-

zele pentru cari au fost mai multe formațiuni de la 1888 pînă la 1895.

Asemenea dificultăți n'au întîmpinat liberalii, cărora, după ce beneficiaseră de 12 ani de putere, li s'a acordat favoarea ca numai după 7 ani de guvern conservator să li se dăruiască puterea, în'aturîndu-se guvernul cel mai capabil și cel mai fecund tocmai în mijlocul activității sale, în favoarea acelor cari părăsiseră Parlamentul și se coborîseră în stradă spre a agita cu ajutorul ei chestiunile exterioare cele mai delicate.

Guvernul arbitrar al lui Ion Brătianu dăduse goană în contra noastră timp de 12 ani; liberalii au huzurit în vremea guvernului conservator. Nouă la 88 nu ni s'a încredințat de-a dreptul puterea; liberalilor li s'a dat de-a dreptul, încredințîndu-se șeful sub care luptaseră în opozițiune. Noi am avut alianțe de lichidat și concentrări de făcut; liberalii n'au avut de luptat cu nici una din aceste dificultăți. În sfîrșit, noi am plecat de la dezbinare și am ajuns la unire; liberalii au plecat de la unire și-au ajuns la dezbinare.

Și în asemenea împrejurări, preînd liberalii că ceea ce s'a întîmplat în 88 și ceea ce se explică prin evenimente cu totul excepționale cari au fost spre paguba unui Parlamentarism luminat, să devie regula?

Aceasta nu se poate. Ceea ce s'a întîmplat la 88 își are explicațiunea; și chiar dacă nu s'ar explica, nu trebuie să se repete. Cînd să se sfîrșească cu acest sistem cît mai curînd, noi facem cu gîndul de a vălăma partidul liberal, din lecomie de putere.

Dacă se consideră ca o favoare faptul că conservatorii au fost îngăduiți să treacă prin o fază de frământări și li s'au dat 4 formațiuni, apoi aceasta e o slabă compensare pentru prigonirile fără nume ce înduraram în timp de 12 ani. Credem dar că liberalii n'au cuvînt să se plîngă, cînd, veniți în 95 la putere fără voia țării și fără să fi suferit nici o prigonire, au beneficiat deja de 3 formațiuni.

Aceasta o zicem, bine înțeles, presupunînd că faptul d'a îngădui unui partid, de a trece prin frământări nesfîrșite, ar fi o favoare.

Noi considerăm, din potrivă, că mai multe formațiuni acordate unui partid constituiesc un dar primejdios, la care, din parte-ne, bucuros renunțăm.

Dacă liberalii pretînd astăzi—ceea ce probabil nu vor mai pretînde mîine—că ar fi nedreptățiți acordîndu-li-se numai 3 formațiuni, compensația se poate face cu ușurință. Dacă declarăm că din parte-ne vom fi foarte mulțumiți să ni se dea, în loc de mai multe formațiuni, una singură, dar bună.

Și nu poate fi bună de cit una singură.

D. STURDZA LA PETERSBURG

În 1890, d. Dim. Sturdza a scos la lumină o broșură, ce cată acum să o re-tracteze, sub titlul:

EUROPA, RUSIA ȘI ROMÂNIA
Studiu etnic și politic

de Dim. A. Sturdza

Iată concluziunile acestui studiu:

«Toate interesele, toate aspirațiunile, precum și toate temerile conduc pe Regatul Român a se feri de Rusia și a rămîne strîns legat cu Occidentul European; iar criteriul cel mai sigur al unei politici naționale este, ca Romîni să nu servească nici direct nici indirect planurilor cotropitoare ale imperiului rusesc, pentru că realizarea acestora ar fi desființarea și nimicirea statului român.»

De aci rezultă că ceea ce unii numesc «politica de neutralitate», este nu numai un non-sens, dar o cale care duce de-a dreptul la trădarea Statului Român, la trădarea intereselor celor mai vitale materiale, morale și politice ale națiunii. Neutralitatea unde e vorba de a lupta din toate puterile sale și cu toată virtutea sa pentru a fi, aceasta este — am putea zice — sublimitatea prostiei omenești.

Campania Aurelianștilor

(Convorbire cu un aurelianist)

Interpelarea d-lui Delavrancea.—În contra legii c. f. particulare.—Speranțele Drapelistilor.

Unul din redactorii noștri a avut o interesantă convorbire cu unul din cei mai marcanți membri ai grupării Drapeliste asupra situației generale a partidului liberal.

La întrebarea dacă Drapelistii sunt hotărîți în fine a schimba tactica lor de pînă acum, drapelistul fruntaș a răspuns: «Am izbit în fine ca majoritatea să-și impună votul ei asupra minorității și să începem lupta în contra guvernului. Deocamdată nu vom da luptei noastre un caracter de răsturnare, ceea ce însă nu ne va împiedica să deschidem focul pe toată linia și să silim pe cea mîna de oamnei care deține puterea prin contra-bandă în numele partidului liberal ca să capituleze, să cedeze și să adopte modul nostru de a vedea în direcțiunea politicii generale.»

— Și dacă guvernul nu se va lăsa a fi intimidat și va continua politica de acum?

— Nu cred că nu va capitula. Dar pînă nu se va ipoteza d tale, nu ne ar rămine de cit să începem apoi lupta de răsturnare.

— Dar d. Aurelian ce zice la toate acestea?

— D. Aurelian? D-sa ne a spus la conșfătuirea de Marți seară: «Apoi, aceasta înseamnă o campanie de răsturnare? Eh nu urează să răstorn pe guvern! — Și totuși d. Aurelian a trebuit să cedeze.»

— Nu se va diviza oare gruparea pe tema lupte?

— Cel mult trei dacă ne vor părăsi. Și acesta va fi un bine, căci cel puțin se va face o selecțiune sănătoasă.

— Cum și cînd veți începe lupta?

— Peste cite-va zile chiar, în același timp și la Senat și la Cameră. La Senat vom combate legea privitoare la căile ferate particulare, pe motivul că aceleași principii cari acum trei ani au silit pe liberali să desființeze o agitație atît de vie în contra acestei legi, există și azi: economia legii nu e de loc modificată, este tot cea veche a conservatorilor.

— La Cameră pe ce temă începeți lupta?

— D. Delavrancea va interpela săptămîna viitoare pe guvern asupra politicii generale, îmbrățișînd în special chestiunea macedoneană, chestiunea transilvană și politica externă. Celelalte puncte ale campaniei se vor stabili la viitoarea conșfătuire.

Unde am ajuns

În toate țările cari au ajuns la oare care dezvoltare a vieții lor de Stat, diferitele orientări de cari e susceptibilă politica lor interioară e reprezentată de omenii diferiți. Ori de cite ori nevoile Statului cer o schimbare în direcțiunea acestei politici se întrebunțează oamenii cari reprezintă noua direcțiune.

Lucrul e alt de firesc încît nu e nevoe de nici o argumentare.

Dacă ne vom uita din acest punct de vedere la mersul lucrurilor de la noi, trebuie să constatăm cu adîncă mîhnire că ne găsim într-o stare cu desăvîrșire anormală și vălămătoare celor mai gingașe interese ale Romîniei.

După toate aparențele, suntem în ajunul unei însemnate schimbări în orientațiunea politicii noastre exterioare, schimbare ce se poate rezuma în formula: ne apropiem de Rusia.

Cum e deficitiv hotărîți, Suveranii noștri vor merge la primă vară la Petersburg.

Cine reprezintă la cîrma Statului nostru această nouă direcțiune?

Se găsește la guvern oamnei cari au susținut o asemenea politică externă și cari, prin acest fapt, pot înlesni mersul lucrurilor? Tocmai din potrivă!

Nu numai că nu din asemeni oamnei e compus guvernul pe a căruia răspundere se va face călătoria la Petersburg a Suveranilor noștri, dar nici măcar din oamnei neangajați într-o direcțiune ori în alta și cari, dacă n'ar avea să se răstepte la simpatii, cel puțin ar fi siguri că nu vor înțilni resentimente.

Guvernul Romîniei se compune, în aceste împrejurări însemnate, din oamnei cari, fără nici o prevedere politică, nu s'au mulțumit să fie numai adversarii Rusiei, ci au mers pînă acolo că s'au făcut insultătorii marelei imperii de la nord.

Cel de primire poate face Rusia și întreaga Europă, în asemeni împrejurări, nouei direcțiuni a politicii noastre externe? Și cînd zicem aceasta, nu ne gîndim la aparențe, ci la miezul lucrurilor. Aparențele vor fi poate multumitoare; fondul însă, ori va fi contrariu scopului urmărit, ori va implica o pagubă pentru Romînia, fie în ordinea morală, fie în ordinea materială.

Poate să fie o mulțumire de amor-propriu pentru oamnei de Stat ai Rusiei să vedă

pe d. Dumitru Sturdza îndoindu-și șira spinării în sălile palatului Peterhof și asistînd la serbările recepțiunii ca robii pe cari strămoșii noștri îi legați la carul de triumf al generalilor victorioși. Dar în măsura acestei mulțumiri, cîntea Romîniei va scădea în ochii Rusiei și al întregii Europe.

Se poate iarăși ca nevoia în care se găsește d. Sturdza de a merge la Canossa să fie un energetic mijloc de a face educațiunea politică a acestui bărbat nepolitic. Dar țara va plăti, cu o bună parte din prestigiul său, lipsa de maturitate politică a d-lui Sturdza și a partidului liberal.

E dureros să constatăm că după patruzeci de ani de colosale jertfe, suntem încă alit de departe de viața normală a unui Stat civilizat.

PROCEDEURI ARBITRARE

D. Gogu Cantacuzino prezintînd erii Camerei proiectul de lege prin care se înființează noul impozit, taxa de consumație asupra zahărului, a cerut și a obținut de la slugile sale din așa zisul parlament ca perceperea acestui nou impozit să înceapă o dată cu citirea în Cameră a Mesajului Regal prin care se supune adunării numitul proiect.

Protestăm în contra acestei proceduri.

Dacă d. Cantacuzino obișnuiește ca la fie-care an odată să aducă legi de impozite imediat aplicabile, atunci n'are de cit să facă să se voteze o lege a lacătelor. Dar așa, pentru că ast-fel voește d-sa și pentru că niște deputați slugarnici aprobă să se perceapă un impozit care încă nu este votat și promulgat, aceasta nu este permis nimănui cu atît mai puțin d-lui Gogu Cantacuzino care, în timpul opoziției, sbera cît îi lua gura în contra orîcărui legi de impozit.

Procedura de finanțare este și arbitrară și neruștinată.

Chestiunea Dardanelor

Am semnalat în ediția de seară a numărului nostru de ieri un important critic al ziarului cinez Neue Freie Presse asupra Chestiunii Dardanelor.

Chestiunea aceasta a fost readusă pe tapet prin faptul că Rusia, luînd drept motiv intrarea în Bosfor a unui vas românesc de război («Elisabeta») a cerut și obținut de la Sultan libeta trecere prin Bosfor și Dardanele a vaselor rusești de război de ori-ce mărime.

Deși faptul acesta a fost primit cu multă liniște de Europa, ceea-ce ar dovedi că chestiunea orientală în general nu mai e așa de arzătoare ca altă dată, Neue Freie Presse analizează succesul obținut de Rusia din punctul de vedere al tratativilor și din acela al intereselor europene.

După ce arată că diferitele tratate internaționale, de la 184 și pînă în zilele noastre, în hîd trecerea Dardanelor alit pentru vasele de război ale Rusiei cît și pentru ale celorlalte State europene; după ce lămurește că intrarea în Bosfor a unui vas militar românesc nu înseamnă alt-ceva de cît exercitarea unui drept de Stat sîmurean al Mării Negre și că prin urmare nu justifică demersurile Rusiei pe lângă guvernul turcesc, Neue Freie Presse conchide ast fel:

«Tratatele s'ar opune ori-cărui înțelegeri separate între Palatul de-îarnă și Yildiz-Kioç asupra trecerii prin strîmtori, căci sunt tratate europene pe cari Rusia și Turcia nu le pot desființa. Iar dacă Rusia s'ar adresa liberă trecere prin Bosfor și Dardanele, atunci fără îndoială că ar întîmpina contra-pretensiunea că, precum i se lasă îel țesirea din Mare Neagră, trebuie să se acorde și celorlalte puteri libere intrare în ea. De s'ar învoi ori nu Rusia cu o asemenea condițiune, aceasta nu se știe; în tot cazul, pe altă cale n'ar fi cu puțință să se obțină îndeplinirea pacinică a dorinței sale; și Rusia mărturiseste dorința păcii în Orientul european tot așa de sus și tare și din motive tot așa lesne de înțeles, precum proclamă respectarea tratatelor ca marele motiv al politicii sale esteriore.»

TRIBUNA LITERARA

VIAȚĂ ȘI LITERATURĂ

PROLETARIILE INTELLECTUALE

Cestiunea proletarilor în haine negre a venit din nou la ordinea zilei. Lumea literară și politică a Franței este încă sibi va impresie a unui frumos și documentat articol, publicat în Revue des Revus de la 15 Ianuarie, și datorit celebrului scriitor Henry Berenger. Articolul acesta, intitulat Proletariile Intellectuale în Franța, este una din cele mai dureroase crizări care se pot face într-o epocă de criză morală și economică din viața unui popor.

Studiul d-lui Berenger, este, pînă acum, poate singurul care s'a scris cu o obiectivitate desăvîrșită și în care sunt dezvoltate fără milă și fără nici o teamă adevăratele și dureroase cauze ale răului.

Răul de care se plîng scriitorii francezi și, în deosebi, acum în urmă d. Berenger, dîntue nu numai Franța, dar și Germania, în Italia și Norvegia, precum ne bîntue și pe noi. Proletariatul intelectual este un fapt îndeplinit la noi în țară; nu atît de întins ca în Franța, bine înțeles; dar totuși în de ajuns spre a inspira cele mai îngrijitoare temeri; batalioanele lui se sporesc în fie-care an și fie-care an e un pas mai mult spre acea stare de mizerie socială în care se svirecolesc țările apusului și mai ales Franța.

Ce sunt proletariile intelectuale?

«Sunt oamnei cari s'au născut săraci, sîi de țaran, de lucrători, de micșii amploiați sau de înalți funcționari fără avere, oamnei cari sunt singuritori, cumiunji, cari au cîștigat o știință considerabilă, prin muncă și privațiuni, oamnei cari cer să intre în cadrele sociale cu beneficiul gradelor lor universitare, oamnei, în sfîrșit, cari nu sunt nici boemi, nici refractari, nici declassați, ci dimpotrivă, îngrijorați, supuși, aspirați la burghezie, și cari sfîrșesc prin a fi candidați ai foamei. Aceștia sînt Proletariile Intellectuale. Ei au cerut de la instrucțiunea lor să li hrănească și instrucțiunea nu li hrănește.»

Acți Henry Berenger a alins rana cea profundă. Instrucțiunea—iată raul. Dar, să localizăm studiul și să vorbim de țara noastră. E un fapt constatât că astăzi se face o adevărată emigrare a populațiunii noastre de la sa, la orașe.

Fii de țaran, micșii meseriași, de proști, de învățători, grație gratuității învățămîntului nostru secundar se depărtează de căminul lor părintesc, de meseria tatălui lor, de coarnele plugului său de ferăstrăul timplului și merg în furnicarul imens al orașelor mari, să vîneze o leafă de o sută de franci pe lună ca copist sau ca profesor de filozofie și merg să-și distrugă personalitatea și dorul de muncă și dragostea de viață.

La noi în țară s'au deschis largi porțile învățămîntului secundar, s'au deschis tuale rîi vor avea dorul să moară de foame în haine negre, s'a făcut învățămîntul secundar gratuit. Ceea ce n'a făcut democrația Elveției, republicana Franța și toate celelalte țări din Europa—afară de Grecia—am făcut noi. Căci din toată Europa actuală numai Romînia și Grecia s'au singure învățămîntul secundar gratuit, numai ele dau instrucțiunea superioară ori-căruia care bate la porțile sale, numai ele au avut nefericirea de a fi cîrmuite în vremuri de criză de către niște demagogi—anarhiști și socialisti, fără să li dea seama.

S'a legiuit gratuitatea învățămîntului. Tăranul, micul industriaș, micul negustor, toți cîți erău nemulțumiți de starea lor economică și vîsîu întru copii lor o viață mai puțin zburzumată, s'au grăbit să-și trimească copiii la școlile înaltele, ne vînd să și dacă copiii lor erău cheanați la profesiunile liberale sau erău destinați de natură să fie buni comercianți, bun meseriași sau buni industriași. Emigrarea aceasta s'a sporit pe fie-care an și pe fie-care an plugul este tot mai mult părăsit, harda timplului mai disprețuită, socoteala comerciantului mai batjocorită.

Toți vor să fie funcționari; toți vor să muncească patru, cinci sau șase ceasuri, pentru o sută sau două de franci; și toți doresc acel vis de adormitoare trîndăvie al binecuvîntatei pensiuni...

Dar candidații pentru un loc de candid se mulțesc, tot așa de mult ca și candidații pentru o catedră de Istorie sau de Filozofie; tot alit de mult ca și aspirații la un post de ajutor de judecător, de supleant sau de sub-prefect.

Și, înul țaranului d'n Balta-Doamnei, cînd vede că trbuie să înghită mult în seer, să alege, săptămîni și luni întregi, spre a căpăta o catedră sau un post de supleant—și totuși e refuzat, cu toate diplomele lui, cu toată silința la învățătura și buna lui purtare, atunci blestemă din adîncul sufletului său, sfîrșit de foamă, pe legiitorul care l-a îndrumat spre a schimbarea unei existențe care putea să fie fericită.

Căci, e limpede ca lumina zilei, că e o nebulie să arg-j-zî pe o lume întreagă într-o luptă din care șii că nu va putea scăpa nici a miea parte. Pentru ce să dai la toți instrucțiune secundară, cînd nu le poți asigura



la toți existența de pe urma acestei instrucțiuni.

La instrucția secundară n'ar trebui să facă apel de cit' ce'l chemați și pentru aceștia—dacă ar fi săraci,—se pot crea burse. Cei bogați n'ar avea de ce să facă apel la profesunile liberale—mai ales cînd de și resursele le-ar îngădui, totuși le-ar lipsi tragera de inimă, către ele.

O să vie vremea cînd sutele de mîi de postulații la pîne, cohorta bacalaureaților și licențiaților fără de slujbă, apoi gloata celor cari s'au crezut că poartă întruși mînia la fapte mari, deziluzionații și ratații, în sîrșit toți acești proletari intelectuali—flămînzi de pîne ori de glorie—au să și arunce urgia blestemului lor asupra celor utopiști alți de pripiti în neprecizarea lor condamnabilă.

Au fost smulși de la coarnele pîgului ori de la contuarul lor spre a fi aruncați și zdrobiți în vîrtejii orașelor, li s'a luat pîinea lor sigură, odată cu liniștea sufletului,—și n'au dreptul să blesteme.

A tăgădui nereușita acestui fapt de ultra-democratism al grăitătorilor—care, o repetăm, nu există de cit în România și în Grecia—ar fi să mat cîntăm încă a ne hrăni cu niște visuri cari nu își mai au loc!

În temerea de a spune verde gravitatea răului nu ar fi de nici un folos pentru poporul nostru. Cîd vedem ce tablou dureros se desfășură în cele-âlalte țări ale apusului, de ce am dori să așteptăm să ne vedem și pe noi aruncați în aceeași criză-zdrobitoare. Pentru ce—de teamă să nu fim tratați de reacționari—să ne ferim de a arăta adevărată stare a lucrurilor și să ne mînguiim la subțilesuri și la ceea ce se poate citi printre rînduri?

Aceasta ar însemna să nu ai nici curajul unei opinii, și ar fi și o crimă față de țara în care te-ai născut, în care trăiești și căreia totuși ai pretențiunile, să-i fii folositor.

Al. Antemireanu

Litere, Știință, Artă

D. Toma I. Ionescu, eminentul traducător al operilor: Norma, Pescuitorii de mîrgăritare, Diamantele Coroanei și Aida, a tradus și prezentat la direcțiunea Teatrului Național, operele Surugiu de Ad. Adam, și Africana de Meyerbeer.

Vineri 23 cor. se va cînta la Teatrul Național Aida cu diva Darclée, iar la 23, Cavaleria Rusă, act. I din Traviata și actul al 5-lea din Faust, în beneficiul adorabilei Darclée.

D-na de Nuovina, în urma succesului ce a avut s'a decis a mai da o ultimă reprezentațiune Simbătă 24 Ianuarie, cu Faust.

Cronica Judiciară

Parciid

Nicolae Vasile, locuitor din comuna Frătești, județul Vlașca, avînd darul beției, își martiriza continuu, fără nici un motiv, nevasta și copiii lui.

Intr'una din zilele lunii Septembrie trecut, Nicolae Vasile pune mîna pe un copil al său, în vîrstă de vreo 15 ani, anume Tudor, li ia la bătaie, strîngîndu-l de gît. Copilul se sbruciumă și reușește să scape din gîarele părintelui său, nu fără a-și lăsa jocul în mîinile acestuia. Tatăl se ia după copil, care la un moment dat se întoarce asupra părintelui său cu o țesă ce-l venise la îndemînă și-l lovește așa de tare la cap în cît acesta cadu morț pe loc. La autopsie se constată în stomacul cadavruului o mare cantitate de alcool, și era dimineață cînd s'a săvîrșit faptul, ceea ce probează că victima își începuse libațiunile sale pe neînțat.

Copilul Tudor a fost dat judecătii pentru parciid, și cum e minor, afacerea a venit înaintea tribunalului de Vlașca. Tudor a fost condamnat la 2 ani închisoare.

Curtea de apel din București, secția a 2-a, a judecat ieri apelul lui Tudor.

D. Barbu Gănescu, care a prezentat apărarea, pledează legitimă apărare, prezentînd victima ca o ființă puțin interesantă și pe copilul Tudor ca un ul din beției cel mai blînz din sat, inteligent și premiant în toate clasele.

D. procuror Stambulescu e de părere că se poate acorda inculpatului cea 'mal largă aplicare a circumstanțelor ușurătoare, dar că achitarea ar fi de un rău exemplu pentru cel din sat.

Curtea reduce oștada la un an.

Ultragiu contra unui judecător

D. Mircea Poenaru Bordea este ajutor de judecător la ocolul de Negru din București. Intr'una din zilele lunii trecute, d. Bordea judeca niște procese corecționale, bătaf, contra-venții, etc. Se striga procesul unui a nume Petre Cernea. Acesta nu răspunde la chemare și e condamnat în lipsă. Peste citeva secunde, d. Cernea intră în sala de ședință, și consultă a-produd, cînd o să-și vînză rîndul.

— Ce rînd, i zice intr'un mod ironic aprodul, al și fost judecat și ras.

D. Cernea, furios, merge d'adrepul la judecător să ceară explicații.

— Ce fel de judecător sunteți, d-voastră, înterpeleză pășitul, eu sunt aici și d-voastră nici nu mă chemați!

— Faceți liniște, strigă d. judecător.

— Tăcere, repetă aprodul.

D. Cernea continuă a cere explicații și ese amenințînd cu degetul.

Această atitudine a d-lui Cernea a fost considerată ca ultragiu și în consecință a fost trimis înaintea tribunalului corecțional pentru delictul de ultragiu.

Ieri s'a strigat acest proces înaintea secției a III-a a tribunalului Ilfov, prezidat de d. judecător Alexandrescu și, lucru nostim, Stan pășitul intr'o chestiune analogă cu d. Săndulescu Nenoveanu.

Și de astă dată, d. Cernea iar nu a răspuns la 'apelul nominal. El a fost condamnat în lipsă la 2 luni închisoare. Publicul curios se aștepta iar la apariția subită a d-lui Cernea spre ce cere explicații și d-lui judecător Alexandrescu. Nu s'a mai întors însă. Non bis in idem.

ȘTIRI MABUNTE

\* D. profesor C. Istrati a fost confirmat, pe termen de 3 ani, în postul de decan al facultății de științe din Capitală.

\* D. N. Chintescu, profesor universitar, a fost numit director al școlii normale superioare din Capitală.

\* În cursul viitoare campanii de lucrări, se va începe construirea gării din Constanța.

INFORMAȚII

Un nou impozit

D. Gogu Cantacuzino a prezentat erl Camerei următorul proiect de lege pentru înființarea unei taxe de consumațiune asupra zaharurilor, cerînd în același timp și urgența. Numitul proiect a fost deja admis de secțiunile Camerei:

Art. 1.—Se va percepe o taxă de consumațiune, de lei 0.15 de kilogram, asupra zaharurilor sub orice formă fabricate în țară sau importate.

Art. 2.—Pentru zaharurile de producție indigenă, constatarea și perceperea taxei se va face cu ocaziunea plății primelor de fabricațiune.

Pentru zaharurile importate, constatarea și perceperea se va face la bioururile vamale.

Art. 3.—Dispozițiunile legii din 14 Maiu 1890 se modifică precum urmează:

Fabricile de zahăr existente la promulgarea acestei legi, sau cari se vor mai înființa, se vor bucura de prima de fabricațiune, de lei 0.16 de kilogram, pînă la 31 Martie 1914, în condițiunile prevăzute de legea de la 6 Aprilie 1882.

Art. 4.—Zaharurile destinate exportățiunii nu vor plăti taxa de consumațiune; a-aceasta va sta consemnată pînă la efectuarea exportului.

Art. 5.—Dispozițiunile legii de față se aplică din ziua citirii Mesagiului prin care proiectul e înaintat în dezbaterile Adunării deputaților.

Un regulament de administrațiune publică va regula modul aplicării acestei legi.

Ministrul financelor, G. Cantacuzino.

Astăzi se va începe la Senat discuția generală asupra proiectului de modificare a legii căilor ferate de interes particular. Acest proiect va fi combătut de Drapelștii.

Eri s'a petrecut, într'una din secțiunile Camerei, un scandal ne mai pomenit în analele parlamentare.

Se întrunește secțiunea a treia a Camerei pentru a lua în discuție proiectul de lege prezentat de d. Gogu Cantacuzino, ministru de finanțe, privitor la noua taxă asupra zaharurilor.

Se face apelul nominal. Răspunde un număr exact de deputați, cîți trebuiau pentru constituirea secțiunii.

Ce se descoperă?

Printre cei prezenți figura și d. G. Școarțescu. Deputatul de Iași n'a sosit însă în secție de cit după ce se începuse discuția și constată că a răspuns la apelul nominal, pentru d-sa, un alt domn deputat.

Se poate închipui indignarea ce a cuprins pe d. Școarțescu așind de această ne mai pomenită delicată a guvernamentalilor, cari au îndrăznit să escamoteze ast fel și votul d-sale.

D. Școarțescu și-a manifestat în public supărarea d-sale și a și cerut cuvîntul în Cameră spre a releva păcătoșia colectivă.

Pentru că se discuta însă proiectul Letea, d. președinte nu l-a acordat cuvîntul.

Constituționalul de a-seară face următoarele întrebări d-lui ministru de finanțe:

1) Am dori să știm care sînt motivele cari au făcut pe d. ministru de finanțe să nu depue bugetele în timp util pentru a putea și studiate în comisia bugetară și discutate în ședința publică în mod serios și conștiincios? Cunoscut este că conservatorii adoptase norma ca ele să fie depuse la 15 Noembrie și aceasta pentru a face să încezeze cu vechiul sistem liberal care consta a vota bugetele într'o singură ședință surprinzînd ast-fel pe membrii parlamentului.

2) Pentru ce atîta întârziere în publicarea situațiunii detaliată a tesaurului public? Am constatat că și acum ca și în cel din urmă două ani situațiunea se prezintă foarte tristă.

Este de notat că în timpul conservatorilor situațiunea tesaurului se distribuia parlamentului îndată după vacanțele Crăciunului.

3) După legea complabilității la 15 Noembrie, îndată după deschiderea sesiunii ordinare a Camerei ministru de finanțe este dator ca să prezînte adunării deputaților proiectul de lege pentru legitimarea tuturor creditelor suplimentare și extra-ordinare deschise de guvern în lipsa Adunării.

Amul acesta un asemenea proiect nu s'a depus și ceea ce este mai grav s'a cerut Camerei sporirea fondului pentru deschiderea unor noi credite suplimentare și extra-ordinare fără ca mai întâi să se justifice întrebunțarea fondului care a fost prevăzut în buget.

Am și recunoscut d-lui ministru de finanțe dacă ne-ar răspunde la aceste întrebări.

Manifestațiunile din Brașov

(După Gazeta Transilvaniei și Egetetés) Doamnele germane, cari au fost la Viena solicitînd o audiență la Impăratul Frantz Iosef ca să-i înmîneze un memoriu în contra legii de maghiarizare a comunelor, s'au întors luni în Brașov.

La gară au fost așteptate de mai multe sute de doamni, doamne și domnișoare germane, printre cari și mai mulți romîni în cap cu nenorocitul bătrîn, Acente Severu, unul din șefii revoluției de la 1848.

La capul peronului se aflau grupați

vro' 40 de unguri, mai toți funcționari.

Trenul intră în gară și steagurile diferitelor societăți germane sînt închinăte în semn de omagii.

Lumea s'asească, agîtînd batiștele și pălăriile, izbucnește în strigăte entuziaste de Ura!

Abia se liniștiră izbucnirile entuziaste ale sașilor, cînd din capul peronului se aud fipelele unguirilor:

— Trăiască Regie!  
— Trăiască Bánffy!  
— Jos cu Săsoacete!  
— Ffu!

Surprinderea era generală.

D. dr. Carol Lurtz vrea să adreseze citeva cuvinte de bună venire doamnelor, dar e întrerupt de răcnete unguirilor.

Un minul se făcu liniște. D. dr. Carol Lurtz ia din nou cuvîntul.

Dar abia roștește citeva cuvinte cînd mașinistul trenului deschide robinetele și mașina lasă un fum îngrozitor asupra lumii ce se afla pe peron.

Nu mai era chip de stat în peron, cu atît mai vîrtos că mai multe dame s'au făcut negre de fun.

Lumea se retrage în mijlocul fipelelor de bucurie ale unguirilor.

Se formează un cortegiu de trăsuri. Ungurii se iau și ei după acest cortegiu strigînd mereu:

— Trăiască unguirul!  
— Abzug săsoacete!

In articolul de fond al ziarului Neue Freie Presse cu data de 1 Februarie, se vorbește despre revenirea pe tapel a chestiunii Dardanelelor. Rusia ar fi redeschis această chestiune, luînd drept pretext intrarea în Bosfor a unui vas de război Românesc («Elisaveta»).

In urma acestui fapt, Rusia ar fi reclamat și obținut de la guvernul otoman permisiunea de liberă trecere prin Bosfor și Dardanele pentru vasele de război rusești de orice mărime.

Din liniștea și indolența cu care știriaceasta a fost primită prelutindeni, ziarul vieniez trage concluzia că chestiunea strimtorilor, atît de arzătoare atîdă-tată, a pierdut mult din gravitatea ei.

Martorii d-lor G. Dobrescu și Epurescu neputînd cădea de acord, au încheiat cite un proces verbal separat.

Martorii d-lui Epurescu sînt în procesul lor verbal că d. Dobrescu nu a vrut să acorde satisfacțiunea cerută, și lasă cliențului lor toată latitudinea de a se satisface pe calea ce o va crede de cuviință.

Pe de altă parte martorii d-lui Dobrescu susțin că de vreme ce aceeași acuză a fost adusă d-lui Epurescu atîd în Cameră cit și în presă, ei nu vîd de ce s'ar da a satisfacție d-lui Epurescu, care nu s'a simțit atîns atunc cînd a fost atacat de presă.

Martorii d-lui Dobrescu con hid că nu e caz de a acordă satisfacțiunea cerută.

Citim în Timpul:

Ieszenszky Sándor, amicul d lui Dim. Sturdza, acum cînd poartă pe pieptul său steaua de mare ofițer al ordinului «Coroana Romîniei», își permite, grație nemerniciei primului nostru ministru, să fie cutezător față cu Romînia.

Se știe că mai zilele trecute «Budapesti Közlöny», monitorul oficial unguresc, a publicat decretul prin care faimosul fost procuror general din Cluj este autorizat a purta însemnele de mare ofițer al ordinului «Coroana Romîniei». Azi Ieszenszky cere guvernului romîni să aducă în mod oficial la cunoștința publică decorarea sa.

Iată ce notă oficioasă publică în această privință ziarul «Pester Lloyd»:

«Decorarea consilierului ministerial unguresc Ieszenszky Sándor, care a primit la timpul său atîta zgomot în Romînia, continuă încă să fină în agitație spiritele de acolo. E surprinzător că conferirea decorației n'a fost publicată pînă acum în Monitorul Oficial, fapt care a îndemnat pe deputatul Grădăștanu să adreseze guvernului o interpelare.

Dacă Ieszenszky n'ar fi avut intenția să piște pe d. Sturdza—probabil pentru că a întîrziat prea mult trimiterea brevetului,—el ar fi putut afla foarte ușor, că decorațiunile ce se acordă străinilor nu se publică în Monitorul Oficial al Romîniei.

Nu garantăm însă dacă baronul Bánffy nu va sili pe d. Dimitrie Sturdza să facă de dragul lui Ieszenszky o derogățiune de la uzul de pînă acum.

La consfătuirea de aseară a Drapelștilor s'a hotărît în mod definitiv începerea luptei celei mai înverșunate în contra guvernului.

D. Delavrancea va interpela pe guvern asupra politicii generale a care se vor asocia d-nii P. S. Aurelian și Em. M. Porumbaru;

D. V. Lasear, care e bolnav, a încunostiințat, că imediat ce va ieși din casă va cînta prilejul ca să execute pe d. Ferechide;

D. Valerian Urseanu va interpela la Senat pe guvern asupra Casei Rarale;

Legea instrucției va fi combătută la discuția pe articole;

Legea patentelor va fi combătută cu ultima energie.

De alt-fel întreaga luptă parlamentară a Aurelianștilor se va descărca mai ales asupra d-lor Ferechide și Gogu Cantacuzino.

Diseară va fi o nouă consfătuire.

Atragem atențiunea cititorilor noștri asupra articolului de reportaj: «Campania Aurelianștilor, pe care o publicăm în pagina I-a.

RUBRICA PETRECEERILOR

Serata Cercului «Intim»

Miercuri, 14 Ianuarie, a avut loc o serată dansantă, dată de Cercul «Intim», în frumoasa sală a stabilimentului Hugo.

Sala a fost cu mult gust decorată cu ghirlande de flori și tapete streine.

Dansul a început la orele 10 și a continuat, cu mici pauze, pînă la orele 5 dimineața în sunetul unei orchestre excelente.

Printre doamne am observat pe d-na Paulina Blank, d-na Sara Azie, d-na Henrietta Hornstein, d-na Elliza B. Arie, d-na Simha Cohen, d-na Hanny Frenkel, d-na Victoria Bömchis, d-na Perla Levy, d-na Solomon Sachs, d-na Ernestina Russo, d-na Elena Berger, d-na Emil Wisner, d-na Reina Bohory, d-na Samuel Seif, d-na doctor Scherer, d-na Henrietta Fermo, d-na Rosenfeld, nascută Taubmann, d-na Reina Samuely, d-na Menachem Cohen, d-na Georges Frenkel, d-na Roza Singer, d-na Smill, d-na Noe Nathansohn, d-na Kahane, d-na Weinberg, d-na Blumfeld, d-na doctor Steinhardt, d-na Mihalovici, d-na I. Goldfeld, d-na Gansel, d-na Goldmann, d-na Mally Stein, Stern, etc. etc.

Buchetul de domnișoare era compus din d-soara Rachel Arie, în albastru; d-soara Lenny Smill, în alb; d-soara Hermina Frenkel, în bleu; d-soara Bertha Cohen, d-soara Madelena Bohory, d-soarele Focșeneanu în roșu și albastru; d-soara Henrietta Blank, în roșu cu dantele; d-soara Rachel Krainik, d-soara Iosefina Eisenberg, d-sora Elena Samuely, d-soara Menachem Cohen, d-soara Sofia Sachs, d-soara Sofia Levy, d-soara Mihalovici, d-soara Maller, d-soara Paulina Hornstein, d-soara Kahane, etc.

Dintre cavaleri vom cita pe domni: Manolo Halfon, Demetre Semo, Samuel Seif, Solomon Blank, Sami Hornstein, Iosef S. Arie, Louis Rizo, Solomon Russo, Herrmann Berger, doctor Scherer, Simon Seif, Polizu avocat, Eduard Baeram, Iosif Bömchis, Mayer Frenkel, Smill, Mordéhay Seif, Emil Wisner, doctor Arminiu Mareș, Kihare, Iseovitch, Jacques Fermo, Eduard Bohory, Rosenfeld, Cohen, Elfenbogen, Georges Frankel, doctor Măreulescu, Friedmann, Noe Nathansohn, doctor Steinhardt, I. Goldfeld, Goldvrm, Gansel, Mihalovici, Coci Levy, Lazare Elias, doctor Krainik, Louis Scher, Bruni, Weinstein, Max Krainik, Gutmann, Kirschen, Benjamin S. Arie, etc. etc.

La orele 12 s'a dansat primul quadril, cu care ocaziune s'a distribuit tuturor doamnelor diu sala frumoase buchete de flori naturale; iar la orele 2 s'a aranjat un colilion, cînd toți cavalerii au primit cite un lampion aprins, ceea ce a produs o deosebită veselie.

Cu regret, toți s'au despărțit la orele 5, dîndu-și întîlnire la o doua serată pe care cercul «Intim» o va da în curînd.

SCOURI

D-soara Petrescu, vestita gimnastă romînea, dă actualmente, cu un succes strălucit, reprezentațiuni în Palatul de cristal de la Lipsca.

Tatăl tineret artistice, d. Petrescu, se afla, în trecere, în Capitală.

Cunoscutul «Liceu Kapri» din București a intrat, cu începerea anului nou, în proprietatea și sub conducerea d-lor profesori N. Bărcănescu și G. Coman.

Direcțiunea studiilor o are d. Marius Mureșeanu. Conducerea menajului este încredințată d-nei Virgilia N. Bărcănescu.

Subt noua direcțiune, liceul Kapri își va spori, fără îndoială, serioasa reputațiune de care se bucură.

D. Athanasescu, profesor de chimie la universitate, a jînut Duminica trecută 18 cor. conferința inaugurală demonstrativă a laboratorului de chimie, vorbind despre iluminatul cu gaz acetilen, la care a asistat un public numeros și distins, printre care rectorul, toți decanii și o mare parte din profesorii universitari, d. primar al capitalci precum și mai mulți ofițeri superiori cu doamnele lor. Această conferință a fost ascultată cu mult interes, de oare ce d-sa a probat tuturor că acest sistem de lumină nu prezintă nici un pericol, ci din contră este foarte mult avantajoasă din toate punctele de vedere; că totul depinde numai de soliditatea și siguranța aparatelor cari se întrebunțează. Toată sala era iluminată cu acetilena (produsă cu aparate ale societății Acetilene din Paris reprezentată în țară prin biroul tehnic al d-lui dr. Steiner, str. Academiei 2, București). Lumină a fost admirată din cauza fixității și albeții ei.

Un monstru. — Eri seară, a fost arestat, și condus poliției Capitalei, individul Andrei Georgescu, timpilar în calea Rahovei 293, care a atentat la pudorea unei copile de 7 ani, fîca d-lui Dinec Petrescu, din strada Sabinelor 57. Monstrul a fost înaintat parchetului.

Comisar de contrabandă. — D. Constantin Parapeanu, funcționar la C. F. R., ne roagă să facem cunoscut că nu d-sa e Costică Parapeanu, care, dîndu-se drept comisar, a înșelat pe mulți comercianți.

Facem aceasta cu plăcere.

Furtul armenesc. — Am anunțat alaltieri că individul Hazaros Avigian, armean lucrător la Setrak Arakelian, din calea Șerban-Vodă 34, a furat în lipsa acestuia de acasă toată marfa de cîștărie.

În urma cercetărilor făcute de poliție autorul furtului și complicii au fost prinși și parte din marfa furată găsită.

Hazaros, proștînd de lipsa stăpînului său de

acasă, s'a dus la soția acestuia și spuindu-i că un comerciant de pielerie a făcut faliment și că marfa lor este în pericol, a convins-o să încarce toată prăvălia și să o transporte aiurea.

Ajutat de lucrătorii Arakel Kerkov și Arasc Tiran, Hazaros a încercat în mai multe căruțe toată marfa de cîștărie și a transportat-o parte la circumscripțiunea Dumitru din calea Griviței, parte la fîrularul Benz din strada Materilor, iar 84 de perechi de ghete le-a vîndut cîșmarului Agop Agemian din strada Sîntiș A-postoli.

În urma arestării pungașilor, parte din marfa a fost găsită.

Proape 700 perechi de ghete și mai multe bucăți de piele și alte materii prime de cîștărie, în valoare de peste 7000 lei, au fost restituite păgubașului.

Bătae cu rînire. — Aseară la 9 și jumătate o dramă sîngeroasă s'a petrecut în cîmpul Moșilor.

Cărușul Niculae Nitu, din strada Briuzari 2, întîlnind în cîmpul Moșilor pe un camarad al său, cu care trăia în neînțelegere, pe cărușul Marin Dan din strada Rotari 30, s'a repezit asupra-l și i-a tras două puternice lovituri de cuțit în pîntece.

Rănitul, a căru stare era desperată, a fost transportat în agoniie în cautarea spitalului Colentina, iar criminalul a fost arestat.

DIN ȚARA

Sinucidero. — Alaltieri, pe la orele 7 seara, o dramă mîcșătoare s'a petrecut în orașul Craiova.

Tînăra Marghița Teitelbaum, domiciliată în acel oraș pe strada Dragoș Vodă, 21, s'a sinucis, trîgîndu-și un foc de revolver în piept. Moartea a fost instantanee.

Parchetul a fost avizat și cadavrul sinucisului a fost transportat la casa inmortuară a spitalului comunal, pentru a i se face autopsia.

O anchetă a fost deschisă pentru a se constata cauzele cari au determinat pe tînăra Teitelbaum, a lua această funestă hotărîre.

Incendiu. — Ni se comunică din Craiova că în noaptea de 17 curent un incendiu puternic, a distrus în comuna Croca, Doj, casele a 4 locuitori, frații Tițu Voicu, lasîndu-i fără adăpost.

Flacărele au d-strus, în afară de clădiri, toate obiectele casnice și economice sarmarilor plugar, în cît patru familii sînt rămase fără srijină.

Cu ajutorul locuitorilor din tot satul incendiat a fost localizat și s'a putut evita nenorocirea mai mari.

Un nepot ucigaș. — Din Galați ni se scrie că în strada Canalului, s'a săvîrșit o crimă oribilă.

Alaltieri seara chirișia casei, o bătrîna orba, mătusa factorului Ion N. Ionescu, de la oficiul telegrafic local, s'a găsit să-aidată într'un lac de singe, cu gîtul pe jumătate lăiat. Anunțîndu-se parchetului și în urma cercetărilor făcute, s'a constatat că nepotul ei ar fi autorul crimii.

Pentru a-și pune în execuțiune planul, Ionescu trimisese pe mătusa sa într'o bucatărie din fundul curții unde a și asasinat-o.

Ionescu a fost arestat, și gadauiește crîmă. Se zice că Ionescu ar fi fost împins la săvîrșirea acestui act, după ce chelăruie mai mult bani și nefericitei femei și văzîndu-se în nepuțință de a-i restitui, a încercat s'o omore.

Femeia se află în căutarea spitalului comunal; sînt puține șanse de scapare.

Parchetul continuă cercetările.

afacerea Dreyfus

Paris, 21 Ianuarie. — Judecarea afacerii Reinach Rochefort s'a amînat peste 8 zile.



# Mișcarea universitară din Austria

Serviciul «Agenției Romine»

## Declarațiile primului Ministru

Viena, 21 Ianuarie.—Ministrul-președinte, a primit după amiază pe rectorii școlilor superioare germane.

Rectorul universității din Viena a prezentat un raport asupra deciziunilor luate în conferința ce rectorii ținuseră de dimineață.

Ministrul președinte a declarat că regretă excesele ce s'au produs, zicând că ireptul de a purta culori este recunoscut în mod clar.

Această declarație nu perde nimic din însemnătatea sa prin interdicția din Praga.

## Deciziunea guvernului

Guvernul este decis să protejeze în mod eficace școlile superioare din Praga și nu va tolera repetirea unor scene zgometoase.

ducă ajutoare la fața locului și a dăruit 500 de lire din caseta sa particulară.

Paris, 21 Ianuarie.—Camera deputaților. Cu ocazia discuției bugetului, amiralul Bernard expune programul marinel.

Actualmente sunt în șantier trei crucișătoare mari. Numărul incrucișătoarelor cucerite se va spori în detrimentul acelor de clasă I-a și a II-a. Se studiază în mod activ celeștină corăbiiilor sub marine.

Lucrările de apărare din Corsica și Bizerte se urmează cu activitate.

Paris, 21 Ianuarie.—În culoarile Camerei se discută o reclamație a d-lui Delcasse, care zice că o scrisoare recomandată în care un amiral superior al marinii comunică date oficiale pentru un discurs la Camera, s'a deschis ieri și s'a furat din ea o scrisoare ce era intrinsecă.

Petersburg, 21 Ianuarie.—Oficial. Generalul Sacharow a fost numit șef de stat major.

Atena, 21 Ianuarie.—Grecia a protestat pe lângă Poartă în contra silințelor armatei italiene de a ocupa diferitele sate, ceea ce dă loc la ciocniri sângeroase.

## NOVELA

### AVARITIE

O dată, pe cind eram tânăr de tot, aproape un copil, mă preumblam pe iarbă; atunci văzui, căzând de pe gardul de ramuri, o floare așa de frumoasă cum nu mai văzusem nici odată. O ridicai foarte iute. Era o adorabilă răsună.

Trecind pe acolo o doamnă, nu așa de frumoasă, îmi zise:

— Dă-mi mie acea floare, te rog.

De sigur această floare voiam s'o fac dar lămurit fete, așa de blondă și rumenă, cu care mă jucasem în ajun jocuri inocente și pe care o iubeam din tot sufletul meu. Cu toate acestea răspunsul:

— Pentru că dorii această floare, poftim, Doamnă.

Odată, cind nu mă eram așa tânăr, dar eram sărac și trist, mă preumblam noaptea prin străzile întunecate din Paris; zării lângă un șifon de apă, o monedă de aur, căzută din vr'un buzunar. Era multă vreme de cind nu văzusem monedă de aur! O ridicai foarte repede; era o Guinee care făcea mulți bani.

Trecind pe acolo o fată tină, destul de urât, îmi zise:

— Dă-mi mie această monedă de aur, te rog.

De sigur, cu această comoară găsită, aș fi putut să prinzese foarte bine, — ceea ce îmi era foarte necesar, — sau aș fi putut să cumpăr niște versuri, bine imprimare, ale vre unu excelent poet. Cu toate acestea răspunsul:

— Pentru că voești această Guinee, iat'o, doamnă.

O altă dată—tânăr sau bătrîn, bogat sau sărac, nu mai știu! — mă preumblam pe marginea mării, cu totul luminată de astru. Am văzut în nisip o stea căzută din cer. Ea strălucea puțin, vai! dar venea de așa de sus. Am ridicat-o foarte iute.

Trecind pe acolo, cea mai frumoasă din prinseese—ah! cum coroaia ei din perle scuturase în întunec! Cum aș fi adorat-o pe această Altea! Cum aș fi sărutat cu foc, pulberea pe care a călcat botina ei! — îmi zise, din capriciu:

— Dă-mi mie, te rog, această steluță!

De sigur, această cerească strălucire nu puteam s'o întrebunțez la nimic aci pe pământ. Lucrul asta din cer nu are nici o valoare în valesa asta de durere! Cu toate acestea nu am răspuns nimic prinseese și am păstrat steaua.

## Catulle Mendès.

### Corpurile Legiuitoare

#### CAMERA DEPUTAȚILOR

#### Sedința de la 21 Ianuarie

(Urmare)

Sedința publică se redeschide la orele 3.30. D. N. T. Popp are cuvântul, pentru a-și termina discursul, început în sedința de ieri, asupra proiectului concesiunii hirtiei necesare Statului.

Deputatul de Dolj conchide la respingerea proiectului, delavorasul intereselor țării și prestigiului partidului liberal național.

D. V. Iepurescu declară că proiectul ce se discută face parte din programul partidului liberal.

Materia pârindu-i-se epuizată, d. Iepurescu renunță a mai vorbi.

D. A. Marghiloman regretă că proiectul nu este însoțit de amănunțite statistice, asupra consumației hirtiei streine în țară și asupra stărei financiare a fabricelor noastre de hirtie.

Ar trebui să ni se probeze, spune oratorul, că fabricele noastre au nevoie de sprijinul Statului.

După proiect, Statul concediază industria tuturor nevoilor sale de hirtie fabricelor indigene. Or, sunt calități de hirtie pe cari acestea nu le pot fabrica și le im-

## Răspunsul Rectorului

Rectorul universității din Viena a răspuns unei deputații a studenților că nu poate să consimtă la cererea lor de a închide cursurile pînă Sîmbătă.

## Conferința rectorilor

Se asigură că conferința rectorilor ce s'a ținut de dimineață, a decise la unanimitate să continue cursurile în toate școlile superioare, și de a pedepsi pe participanții la turburări, după legea academice.

## O publicație

O publicație a rectorului universității din Viena angajează pe studenți să nu turbure cursurile, făcînd să reiasă în același timp consecințele grave ce ar putea să aibă această afiț pentru studenți cit și pentru universitate.

poartază din străinătate. Se întâmplă, că format de acest fel de hirtie au nevoie administrațiile publice. În acest caz fabricele nu fac de cit oficiul de comisionar, realizînd profit de vizuarea hirtiei, aduse din străinătate, Statului. Proiectul de lege ar trebui să înlăture acest inconvenient și să specifice anume, că fabricile indigene nu pot vinde Statului, de cit hirtia fabricată de ele însăși.

Continuînd, oratorul spune că proiectul nu stabilește nici baza, după care se vor stabili furniturile diferitelor fabrici. D sa crede că ar fi echitabil ca repartiția să se stabilească, după producția fie cărei fabrici.

D. Marghiloman critică și durata contractului, care n'ar trebui să se încheie, de cit pe 5 ani, cel mult. Numai astfel statul ar putea beneficia, la intervale, de perfecționările ce s'ar aduce industriei hirtiei, în țară.

D. G. Dem. Teodorescu, susține proiectul de lege.

Face istoricul înființării fabricii L-tea și constata că în fruntea erau persoane de considerație și specialitate,—fără deosebire de partide.

Instalațiunea putea servi ca model și totuși departe de a fi dat profit, fabrica nu a remunerat întru nimic, capitalul pus în lucru, preluînd, —prea mic pentru fi suficient.

S'a format atunci o nouă societate care procurat fonduri vechii fabricii L-tea. Natural că a doua societate—Bistrița—a progresat.

Oratorul arată că acțiunile sunt nominale și că se află, exclusiv, în mâinile Romînilor, ceea ce a și făcut acestei asociații reputațiunea de exclusivistă.

În ce privește auzaliunea de monopol ce se aduce concesiunii propuse, d. Teodorescu arată că ea este neîntemeiată, de oare-ce fabricile noastre produc numai 4.000.000 chilogramme de hirtie pe an, pe cind numai Statul are nevoie de 8 milioane.

Terminînd, d. Teodorescu cere votarea proiectului.

D. M. Ferichide, ministrul de interne, susține crearea unei industrii naționale a hirtiei și indică sacrificiile cari trebuie să facă în această direcție. D sa constată că aceste sacrificii nu au rămas zadarnice, de oare ce avem un început serios de industrie a hirtiei.

D. Ferichide crede că Statul trebuie să continue mai departe cu sprijinul său, cu altul mai mult că lucrul acesta se poate face, fără prea mari sacrificii pentru bugetul țării.

Răspunde d-lui Școarșcu asupra inconstituționalității legii și zice că guvernul va lăsa cu fabricile. Dacă Statul ar admite la licitație fabricile străine e, atunci cele românești ar trebui să se închidă.

Este natural că nu putem cere fabricelor noastre să se producă în aceleași condițiuni și cu aceleași prețuri, ca și fabricile străine.

Vinînd la criticile aduse legii de d. Marghiloman, ministrul de interne spune că datele statistice cerute au fost pe larg expuse de d. V. Lascăr, în discuțiunea de la Senat, asupra proiectului de lege.

Primește propunerea d-lui Marghiloman, ca proiectul de lege să specifice anume, că fabricile nu pot vinde Statului, de cit hirtia fabricată de ele și cere Camerei să o admită.

În ce privește repartiția, d. Ferichide declară că guvernul nu va acorda unei fabrici, furnitura hirtiei pe care nu ar putea-o produce. Un amendament, în acest sens, va putea fi introdus în lege.

Se pronunță contra termenului de 5 ani și cere votarea proiectului.

Discuția se închide.

Proiectul se ia în considerație cu 55 voturi pentru, contra fiind 23.

Art. 1 al legii, modificat de comitet, se votează fără discuție.

La art. 2, d. Ienacoviță propune un amendament, care se respinge.

Articolul se votează nemodificat.

Art. 3 modificat se primește fără discuție.

Camera nu mai fiind în număr, votul asupra legii în total este nul și rămîne a se repeta, la sedința vii care.

#### Sedința de la 22 Ianuarie

Sedința se deschide la orele 2.20. Prezenți 129 deputați. Prezidează d. D. Gianni.

La ordinea zilei:

- 1) Reputarea votului asupra proiectului de lege pentru furnitura hirtiei;
- 2) Interpelarea d-lui Ghica Simionescu adresată ministrului de interne;
- 3) Interpelarea d-lui N. G. Stătescu asupra comerțului ambulant;
- 4) Interpelarea d-lui I. Grădișteanu relativă la Romîni din Austro-Ungaria;
- 5) Interpelarea d-lui Poenaru-Bordea asupra participării Romîniei la expoziția din Paris;
- 6) Interpelarea d-lui C. Politimos asupra caserilor militari;
- 7) Indigenate;
- 8) Pensii.

Interpelarea d-lui Ștefănescu Gogu, cu privire la pensile funcționarilor comunali și județeni, se fixează, după cererea sa, pe Miercuria viitoare.

Se repetă votul asupra legii concesiunii furniturii hirtiei necesare Statului.

Rezultatul votului e:

Pentru 57  
Contra 29

Proiectul a fost admis.

## SENATUL

### Sedința de la 22 Ianuarie

Sedința se deschide sub președinția d-lui N. Gane.

Prezenți 92 d-ni senatori.

La ordinea zilei votarea unei recunoașteri, vot rămas nul de ieri, și proiectul de lege pentru modificarea legii căilor ferate de interes local.

D. I. F. Robescu interpelează pe ministrul de instrucție publică asupra ruinei năstirei St. Ioan din Focșani.

D. Ganea anunță Senatului că ministrul de lucrări publice fiind bolnav, se amîna discuția legii căilor ferate de interes local pentru mîine.

## ULTIME INFORMAȚIUNI

### Impozitul colectivist

Noul impozit al d-lui Gogu Cantacuzino a întâmpinat ieri o mare rezistență în secțiunile Camerei.

Foarte multă lume, chiar și guvernamentală, se plîng că acest proiect are un caracter prea personal, anume de a favoriza noua fabrică de zahăr a fraților Brătianu, a d-lor Simulescu, senator, și Elias bancheri. Căci prin proiectul d-lui Gogu Cantacuzino se asigură în mod indirect o primă de 16 bani la kgr. de zahăr al fabricelor viitoare pînă la 1914, adică pe timp de 16 ani.

Ast-fel fabrica fraților Brătianu va avea un mare avantaj asupra tuturor fabricilor existente, căci de și va plăti Statului, după noua lege, o taxă de 15 bani pentru kgr. de zahăr, totuși această taxă se compensează cu vîrf și ridicată prin prima de 16 bani ce se dă de către Stat pentru fiecare kgr.

Prin cererile parlamentare a produs o vie indignare faptul că acela care a susținut mai mult în secțiunile Camerei noul impozit, a fost fostul deputat Ceaure-Aslan.

Prin culisele Camerei se face o mare campanie în contra acestui impozit.

În ce privește partea fiscală a impozitului, d. Gogu Cantacuzino speră a realiza patru milioane și jumătate lei pe an după acest impozit.

În termen mediu se consumă pe an 32 milioane de kgr. de zahăr.

D. Al. Balș, consul general al țării la Budapesta, a fost decorat cu crucea de comandor al «Coroanei Romîniei» și cu crucea de comandor al ordinului austriac Frantz Iosef.

«Entuziastul filo-romin», d. Roberto Fava publică prin «Il XX Secolo» din Roma, «Caffaro» din Roma și «Stampa» din Turin cite un articol plin de ură în contra Romînilor.

Acest nou atac al lui Roberto Fava, e motivat prin șomul fals înregistrat de ziarile ungurești, că școala ungurească din București ar fi fost închisă de guvernul romin.

Camera de comerț va ține sedința în ziua de 27 Ianuarie, cind se va ocupa cu chestia participării Romîniei la expoziția din Paris.

Sedința va fi prezidată de d. Asan.

Sîmbătă, aniversarea proclamării unității Principatelor romîne, comitetul central al Ligei va da o mare serbare literară-națională la Craiova.

D-nii Delavrancea și Dim. Nenitescu, membrii în comitetul executiv al Ligei, și d. Jules Brun publicist, vor ține cite o conferință despre cestiunea națională.

D. N. Fleva n'a asistat nici la sedința de ieri a Camerei.

Sub titlul de: *Apel la maghiarizarea băncilor romînești*, citim în Tribuna:

Pînă aici a ajuns nerușinarea fanaticilor maghiarizării: să se adreseze cu apeluri de maghiarizare chiar și la băncile romînești, la acele instituții, pe cari presa maghiară și oamenii ei n'au nicio dată destul venii și destulă mirșevenie, ca să le denunte și să le injure ca fiind «unelte politice» în mîna «agitatorilor valahi»!

Lucrul stă așa, că noua societate de maghiarizare din Budapesta cu menirea specială de a maghiariza pe Sviabul din Buda, a trimis băncilor noastre apeluri tipărite, cerîndu-le ajutoare în scopul maghiarizării și al «statului național maghiar».

Suntem convingși, că fruntașii băncilor noastre vor fi aruncat aceste apeluri în coșul hirtiiilor... fără valoare!

Prin viitorul buget al ministerului de război, se va înființa, în Capitală, o școală de tir pentru ofițeri.

Credem a ști că d. căpitan Marghiloman, care a făcut studii speciale în Austria, va fi numit director al noului institut militar.

În Turnul-Severin, regia M. S. a început construirea unui bazin pentru iernatul vaselor marinei noastre fluviale.

Lucrarea, începută din anul trecut, a fost intreruptă, nu se știe din ce motive.

Această oprire a lucrărilor a făcut pe cetățenii Severineni, să adreseze o telegramă

ministerului, pentru accelerarea lucrărilor bazinului de iernat.

Înainte chiar de a cere autorizația Camerei, d. Gogu Cantacuzino dăduse ordine telegrafice oficiilor vamale de a percepe noua taxă asupra zahărului.

Asemenea ordine au fost expediate telegrafic tuturor oficiilor vamale din țară.

Ast-fel, în Iași, oficiul vamal a început a aplica taxa de 15 bani, la chilogramul de zahăr, tuturor transporturilor sosite.

Măsura a produs o vie surprindere și nemulțumire printre comercianții din țară.

D. G. D. Palladi a declarat azi dimineață unui amic al nostru următoarele asupra situației politice:

— O să fie o mică furtună provocată de cîți va drapelul, care însă în curînd se va potoli, căci cei mai mulți aurelianiști vor reveni la matcă.

Ziarele străine: oficiul Reichswehr din Viena, Neue Freie Presse, Koelnische Zeitung, ziarul din Budapesta și cele din Italia fac mare caz în favoarea guvernului unguresc despre pretinsa închidere a școlilor ungurești din București.

Nu crede guvernul că aceste știri răspădite de leszensky și explozate în contra romînilor, ar trebui dezmințite în mod oficial, cu altul mai vîrtos că guvernul unguresc justifica prin această miuiciună persecuțiile sale în contra romînilor din Transilvania?

## «Proclamațiile revoluționare»

Citim în Tribuna:

În chestiunea cunoscutelor «proclamații» revoluționare «descoperite» de agenții guvernului — nici un moment nu! Dacă nu cum-va, că Bánffy a fost primit Duminiță, la 30 c., în audiență, de către M. Sa, unde probabil a scos la iveală noul plan de revoluție al Romînilor, ca să dovedească «irendismul nostru», și prin urmare corectitudinea politice sale...

S'au dat de agenția maghiară știri în ziarul din Viena, că s'ar fi aflat asemenea proclamații și la preoții romîni din jurul Clujului. Ziarele ungurești, nici cele din Cluj n'au adus nici o știre, nici o informație despre aceste descoperiri! Noi încă n'am primit nimic. Preoții romîni din jurul Clujului au datorința către neam să informeze presa romînă, dacă li s'a făcut percheziție și să publice toate datele.

Dacă nu le-au făcut percheziție să declare cu toții corporativ, că nu e adevărulă știrea.

Interese mari naționale sunt legate de această mare mistificație aranjată de guvernul maghiar.

Și mistificația trebuie demascată.

Servila Cameră colectivistă a sancționat gheșeful Ocultei cu furnitura hirtiei.

Proiectul guvernului a fost votat astăzi cu 57 voturi contra 29.

## SPECTACOLE

Vineri, 23 Ianuarie 1898, va avea loc la Circul Langer, o mare reprezentație de gală în folosul Societății de bine-facere Principesa Maria, reprezentate care va fi onorată de M. Sa Regina.

Jul, 22 Ianuarie 1898, va avea loc în Circul Langer, o mare reprezentație în beneficiul celebrului clown rus Babuschin.

Muzica de Cameră.—Duminiță 25 Ianuarie, orele 2 p. m., va avea loc în sala Liedertafel Concert de muzica de cameră organizat de d. D. Dinicu, cu concursul d-rei Marie Assan și al d-lor C. Flesch, G. A. Dinicu, Loebel și Fuchs.



Intristații: Elena G. Rosnovanu, Gogu, Lili și Ionel G. Rosnovanu, Ioan Rosnovanu, Ioan Șerbănescu, Stefan, Verginia, Nicu, Didina, Ionel și Mita I an Rosnovanu, Ioan și Sevastița Șerbănescu, Petre Șerbănescu, Ilie și Eufrosina Ștefănescu, Dumitru, Costică și Didina Șerbănescu, au durerea a și face cunoscut pierderea prea iubitului lor soț, tată, fiu ginere, unchiu și cumnat.

George Rosnovanu încetat din viață la 21 Ianuarie curent, în etate de 43 ani.

și va roagă să bine voii a asista la ceremonia funebă care va avea loc mîine, Vineri 23 curent, la orele 2 p. m., la domiciliul decedatului, str. Teilor No. 156, de unde cortegiul va porni la cimitirul Șerban-Vodă (Belu).

Toți prietenii și cunoscuții, cari din eroare nu au primit invitații speciale, vor considera aceasta ca atare.

## Doctorul URECHIA

Fost medic al Spitalelor Eforiei BOALE INTERNE

Str. 11 Februarie, No. 15 bis. (Cișmigiu).

## AGENCE DES GRANDS MAGASINS DU

# LOUVRE DE PARIS

CALEA VICTORIEI, No. 36. (Vis-à-vis de Biserica Kretzulescu).

## Sfîrșit de Seson

### SCĂZĂMINT asupra tuturor MĂRFURILOR

### Vînzare cu prețurile din Paris

Mare Expozițiune de Domino pentru baluri, Mănuși, etc.

# ADEVARAT



## CEAIU RUSESC ADEVARAT

AL INNALT CONCESIONATEI SOCIETĂȚI DE EXPORT DE CEAI RUSESC

# KARAWANA

540 IN MOSCOA

De vînzare în toate magazinele de colina din Capitală și din provincie

„DORÉ”

Prima fabrică artistică în țară de Mobile fantesie și obiecte de lux aurite

București, Str. Brîncoveanu, 10

M. KULBERG & C-ile

Execuți ori ce obiecte fantesie netecurate pînă acum în țară, precum Mese, în toate formele, Console, Scaune, Oglinzi, Dormeze, Biorouri de dame, Postamente, Paravaue, Port fleur, Vitrine etc. etc., toate lucrate în aur, Vernit-Martin și colorate în cel mai bun gust, concurînd cu produsele strine atât în eleganță cit și în prețuri. Conenți se execută în cel mai scurt timp. Se primesc reparații în această ramură și încadrări de tablouri. Reprezentanți generali pentru toată România A. BLAU & C-ile, București, Str. Smârdan No. 2.

MARELE MAGASIN INCALȚĂMÎNTE DE LUX

„LA LUMEA ELEGANTĂ”

70. — Calea Victoriei. — 70

Vis-a-vis de Teatrul Național

Facem cunoscut onorabilului public că fabrica de șosoni și galoși din Riga, Rusia ne-a pus la dispoziție noua sa invențiune șosoni capușuși cu vală de turbă: acești șosoni sunt foarte caldoriși, prezentînd avantajul că sunt totdeauna și



SUFLETE CURATE

POVESTIRE DIN  
VIATA ȚĂRANILOR  
DE PRIN ANUL 1857

Traducă de L. DUȘIANU.

— Sub-prefectul vine! Intinde-ți o-pinca bine și vezi mai în grabă de adu-ți primarul Ion. Da și pe la Petre Șundic și pe la Ală-lalt de are proces cu Trifocvici? Spune-le să nu se depărteze cum-va, de acasă și mai striga și la alii țărani să se adune la primărie. Nu uita de adu vr'o două, trei cureți și nisca-va puf. Auzi bre, vine sub-prefectul! Trebuie, mai eu, mai tu, să mai imbucăm ceva.

Nu trecu mult și țărani începură să vie unu câte unu — popa, și fratele Avram năvăliră nebunește, pare că erau morți de foame.

— Bre omule, spuse popa, nu puteai să ne vestești mai din vreme să ne pregătim și noi mai omenește, la te uită, nene! Ai băut ceva?

Aide moș Marinco, adu aici și cite o cafea!

Moș Marinco eși mormăind.

— Lui tot cafea îi trebuie și cum poruncește, pare că el are să plătească; și colo or să cadă toate pe socoteala comunel. Trăsnir-ar ceru, crăpar-ar de foame să crape, că mi-ău mincat zilele cu cafeaua asta. Și să fie așa ușor de făcut cafeaua! Lasă părinte, lasă țeo infund eu și cu asta; o dată știe Marinco de unde sare epurile.

Milisav cască și se uită afară spre cer. — Mi pare că o să plouă; ce spui Avrame?

Avram se uita și el spre muntele Irani și întorcându-se, zise:

— Are să fie Milisav, Irani se vede slab de tot, îi tot improbabil de nori.

— Nu are să fie, m'am uitat eu la *Vegnicul Calendar* și spune: în ziua de două-zeci și cinci Maiu, soare și timp frumos.

— Da-o dracului de carte, părinte, iată la munte, grăește Iraniul mai bine ca ori-ce ceaslov, îi răspunde Milisav.

— Și mă doare și umărul sting, și asta îi un semn al meu de plăcie.

— Nu, mă, dar bună moștenire, țea lăsat Ilie Gobici, adăogă rızind Milisav.

Avram tăcu ca opărit.

În timpul acesta soarele se coboară tot mai mult spre apus iar spre miază-noapte se adună mercu nori: mărrețul Irani care în zilele frumoase a-răta pe umerii lui uriași priveștiștile cele mai frumoase, acum stă încropit în valuri de ceață. Tacerea stăpinea totul, cind și cind auzea glasul lui Milisav care porunceea oamenilor adunați în ju-

rul vetrei:

— Pazește să nu ardă friptura, auzi, mă. Ciorba las-o pe mine. Zapciului îi place cind e făcută de mine, spuse singur că nici cocoana sa nu o face așa. Dar ăla cu rachiu veni Moș Marinco?

— A venit, răspunde încet, Marinco, temindu-se că de o cădea pe mina astuia, nu rămine pic pe seama sub-prefectului.

— Adu-o moșule să o gustăm și noi. Abia lăsase Milisav dămigenuța de la gură, și trăsura sub-prefectului se și opri. Moș Milă năvăli afară, după el popa, netezindu-și barba respirată, aci, aci să și scrientească un picior de un butuc pus în fața hanului; iar primarul Ion care văzuse trăsura sub-prefectului pe cind cobora de-a'u, năvălise așa nebuște, sarmanul, de abia putu să ingine de ostentit ce era:

— Bine ai venit, cocoane!

Sub-prefectul, om gras, de vre-o patru-zeci și cinci, sease de ani, abia se cobori din trăsura, și cum se cobori primarul din noă, îi ură bun venit, îl pofti în primărie, să șeoză.

— Șezi cocoane. Ce mai face cocoana, dar cocoanașii?

Sub-prefectul nici nu'l privi măcar și în urmă ca și cum și-ar fi adus aminte de ceva, zise:

— Mă Ioane, ia da'mi ciubucul din trăsura!

Tu Milisave, ia hamurile și hățurile alea și pune-le în cantelarie, azi dimineață le-ău uns, să nu le mănince

cinii astora. Nu știi cum's dulăii țăraniilor, lași opinca seara în ogradă și dimineața nu'l găsești nici curelele.

În urmă își arunca ochii peste țărani adunați, și iar se întoarse spre primar:

Da unde ție-e păcătoșul ăsta de Marinco? Unde mi-e bun venitul, hai?

Saracul Marinco, venea în goană de la han, cu capul gol, cu o tavă în mîini.

— Ce dulceață mai e și asta? În zece ocale nici trei vișine n'ai pus? Dar rachiu de unde îți este?

— De la Velea negru, cocoane, spuse Marinco, șios.

— Bună, bună, răspunde sub-prefectul mulțumit. Dar am auzit că ție-e ocaua mică, ai? hoț bătrîn! Noroc că ești așa de rebegit că ție-ăș porunci și ție vr'o două zeci și cinci.

După ce bău rachiu, își adu-e iar aminte de ceva:

— Unde îți sunt Ioane, hoții aia, doui?

Ion se întoarse către moș Milă și-l întrebă: s'a dus cine-va după Petru Șundic și Ștefan Ioncici?

Eu i-am chimat; sunt vr'o două ceasuri de atunci, spuse moș Milă; și uite-l că vin.

Petru Șundic și Ștefan Ioncici veniră și cind fură aproape de d-nul sub-prefect, își luară frumos căciulele și se opriră drept în fața lui.

Sub-prefectul îi privi lung și amănunțit, în urmă goii dintr'o înghițitură paharul cu rachiu, își șterse mustațile

cu mîna, și din nou îi măsură cu privirile.

— Care va să zică voi imi sunteți flăcăii de aveți proces cu d-nul prefect? Întrebă furios căpitanul. Tu Ștefane și tu Pătrule!

Da, da, Petre Șundic și Ștefan Ioncici au proces cu prefectul! Ai aflat voi, mă, că toate comunele și Valaconie, Poddorat, Șerbanovaț și Camenațu nostru s'au lăsat de procesu ăsta; și numai voi ați rămas să împărțiți moșia cu domnu prefect!

— Nu e moșie, cocoane, spuse Șundic, dar îi dreptul nostru.

— Așa e cocoane, drept e să nu ne plătească? În vremurile cele mai grele am lăsat noi lanurile, ne am topit vitele cu munca ca să îi cărăm pământ și nisip pentru casele dunn-ălui. Și zici că îi drept cocoane să ne rămîie munca de pomana, noi l'am pîrit să ne plătească și de n'o vrea cu buna, atunci o fi și altul mai mare, ne ducem și la Vodă.

— Ha, ha, ha, Vodă! Păi Vodă îi e rudă, bre dobitocele.

Trifocvici și Alexandru Kara-Georghevici erau ceva rubedenie.

— Or fi, cocoane, dar ce îi al nostru nu ne ia, ei, cit lumea!

— Țăranu trebuie să muncească.

— Da, cocoane trebuie, da nu așa de florile mărului, lui Trifocvici.

(Va urma)

**EXPOZIȚIUNILE**  
DIN  
**PARIS, LONDRA, VIENA, LION și MARSEILLE**  
**SIG. SCHWARZ**  
Proprietarul Grand-Photographie Central, Director al școlii Academice de Fotografie  
Representant general al EXPOZIȚIUNILOR Internaționale de Concurs din Paris, Londra, Viena, Lion și Marseille, cu autorizația guvernelor respective.  
Se însărcinează cu primirea produselor industriale pentru expunerea lor la EXPOZIȚIUNILE din Paris, Londra, Viena, Lion și Marseille  
La această expozițiune se primește produse din toate ramurile industriale. CHELTUELILE de TRANSPORT PRIVESC pe REPRESENTANT. Informațiuni mai pe larg se pot lua la  
**Biroul din Calea Victoriei**  
PASAGIUL VILLACROS  
— LA GRAND PHOTOGRAPHIE-CENTRALE —

**Higiene dinților și a gurei**  
Medalie de aur, Viena 1883; Medalie de argint, București 1894; Medalie de bronz, Paris 1889.  
Autorizat de comitetul de igienă și salubritate publică.  
**DENTALINA**  
ESENȚA pentru GURĂ și  
PULBERE VEGETALĂ pentru DINȚI  
ale doctorului S. KONYA  
Sunt două dentifrice recunoscute în țară și în străinătate ca cele mai bune pentru conservarea dinților, curățenia și igiena gurei, dindu-i tot odată un miros plăcut.  
Prețul: Un flacon Dentalin fr. 2,50  
Pulbere de dinți, fr. 2.  
Depozite: în Iași, la Farmacia Frați Konya; în București, la Farmaciile F. W. Züchner și F. Brass, la Drogueria I. Ovesa și la Parfumeria „Stella”.

**PETROLII PETROLII!**  
Heinrich Durr  
9, STRADA REGALA, 9  
Singurul MAGASIN unde se vinde efin  
**PETROL REGAL**  
absolut fără miros cind arde.  
O încercare va dovedi ade-vărul.  
Epediem comenzile făcute prin cărți postale prompt la la DOMICILIU, în bidoane de 5, 10 și 20 Litri.

**AVIS**  
În urma groznicel catastrofe din strada Jean Goujon, în Paris, unde sute de persoane, din familiile cele mai mari din Franța, au găsit o moarte crudă, nu putem îndestul indemnna pe onor. public ca să se asigure contra accidentelor corporale. Aceste asigurări car se fac de societatea noastră «PATRIA» oferă avu-tagiuul că, în schimbul unui premiu minim se asigură un capital însemnat.  
Așa de exemplu: un avocat, un particular, ar avea de plătit lei 67.50 anua, pentru a fi asigurat cu lei 50.000.

**CEL MAI SIGUR**  
**REMEDIU**  
CONTRA  
BOALELOR VENERICE  
(LUMESCI)  
ESTE ÎNTREBUINȚAREA  
Tubului Preservativ SANUS  
Patentat în Franța, Germania, Austro-Ungaria și în toate Statele culturale.  
Prețul unui TUB, Lei 1.50  
De vânzare la toate Farmaciile și Drogueriile din țară.

**WATSON & YOEELL**  
MAȘINE AGRICOLE ȘI INDUSTRIALE  
**BIUROU DE CONSTRUCȚIUNI TEHNICE**  
BUCUREȘTI. — STRADA ACADEMIEI, 14 (fost Rașca)  
GALAȚI, Strada PORTULUI BRĂILA, Strada REGALA  
REPRESENTANȚI GENERALI AI FABRICELI  
„RHEINISCHE BOEHRENDAMPFKESSEL F. BRIK“  
**A. BUTTNER & C<sup>IE</sup>**  
URDINGEN PE RHIN  
**CAZANE MULTITUBULARE INEXPLOSIBILE**  
„PATENT BÜTTNER“  
SINGURUL SISTEM CU INCHIZĂTURI DE SIGURANȚA ABUR USCAT GARANTAT  
REPEDE  
CAZANE DE ORÎ-CARE ALTE SISTEME  
APARATE de curății apa de alimentat, sistemul propriu, simplu și efin  
Prospecte și devisuri gratis și franco.

Transport de Mobile și  
Obiecte grele  
**Serviciu de Camionaj**  
DEPOU  
Calea Pleuvei 236  
Calea Moșilor 59  
G. GIESEL  
Tipografia EPOCA execută tot felul de lucrări atingătoare de această artă, cu cea mai mare acurateță și cu prețuri foarte moderate. Promptitudinea și exactitatea sunt deviza Tipografiei.

**CLAYTON & SHUTTLEWORTH**  
București, calea Dorobanților, 117. Craiova, strada Bucovăț, 18  
Recomandă Marele lor Depozit de  
**MAȘINE AGRICOLE**  
PRECUM:  
**LOCOMOBILE cu sau fără aparat de ars pae**  
de la 2 și jumătate pînă la 30 cai putere  
BATOAZE de GRĂU de toate Mărimile BATOAZE de PORUMB No. 5, cu Elevator de la 2 și jumătate pînă la 12 cai putere pentru LOCOMOBILĂ și cu Măna  
Mașine de semănat, Mașine de cluruit și vinturat, Mașine de ales neghina și secara din grău  
**MORIDE MĂCINAT**  
Instrumente trebuincioase Mașiniștilor, Curele englezești de prima calitate  
Pietre de moară franțuzești, Mașine de secerat „WOOD” cu sau fără aparat de legat snopi  
**Pluguri de Oțel făurit peste tot**  
cu una pînă la 4 brazde  
**COSITORE**  
GRAPE de FIER cu două și trei aripi, cu dinții ARTICULAȚI  
ȚEVE DE CAZAN pentru LOCOMOBILE și atele  
In Atelierul Nostru primim Reparațiuni de LOCOMOBILE din ori-ce Fabrică  
VÎNZĂRI CU CONDIȚIUNI AVANTAGIOASE

**NOUA ȚESĂTURĂ HYGIENICĂ FRANCEZĂ DE VATĂ DE TURBA**  
**A Doctorului RASU EL**  
Recunoscute de toate somitățile medicale ca suverane contra răcelei și durerilor reumatismale  
Notițe asupra Turbei  
CE ESTE TURBA! Turba se constituie din o masă de plante transformate într'un corp nou ținind mijlocul între imperiul organic și mineral, găsesce în ele febre regulate ale plantel traversate de un canal plin de aer și jucnd rolul unui tub capilar.  
De mult timp deja Turba e cunoscută că posedă proprietăți remarcabile de absorbare și de antiseptie. Într'o comunicație făcută în ședința de la 16 Martie 1887 la Societatea de Chirurgie în Paris, eminentul doctor Iust-Lucas Champicniere, vorbind de Vată de Turbă, principiul său absorbant e mult mai considerabil de cit acela a celor-lalte plante textile, prin ea însăși substanța este antiseptică de absorbantă, și nici un textil nu pare a se bucura de aceste proprietăți.  
Astă-zi grație încercărilor chirurgilor francezi și ruși Vata de Turbă este întrebuințată în toate spitalele și adoptată de Ministerul de Războiu ca materie de pansament, pe de altă parte țărani au mers înaintea chirurgilor în întrebuințarea Turbei de oare ce la un lucrător rănit grav, care și-a învelit piciorul într'o bucată de Turbă s'a putut constata în mod științific proprietățile acestei substanțe originale.  
Țesătura higienică franceză cu fibre de Turba care după multe încercări D-ru! Rasurel a reușit a realiza, posedă de la sine o putere enormă de absorbare și de evaporizațiune, ast-fel că îmbrăcat cu această îmbrăcăminte de Vată de Turbă răceli nu sunt posibile, mai mult încă virtutea cea mare antiseptică a Turbei nimește toate politerizațiunile microbice formate din cauza transpirațiunii. Țesătura higienică franceză a D-ru! Rasurel poate fi considerat ca un progres imens și toată lumea pentru a evita răceli și ori-ce Bolă ar trebui să poarte această îmbrăcăminte.

**FLANELA BUDEAȘA P. PARBATI**  
NEMICȘORABILE la spălat  
Pantalon de Dame  
FLANELA de Dame  
VINEZIE  
USTĂ de DAMĂ  
Mallotă de Copi  
Ciorapi Hygienici  
Pantalon Hygienic  
Centură Hygienică

**ANTISEPTICE ȘI ABSORBABILE**  
CĂMAȘĂ HYGIENICĂ FRANCEZĂ

**DEPOSITUL GENERAL**  
Pentru BUCUREȘTI și toată ȚARA  
La MAGASINUL  
**AU PETIT PARISIEN**  
No. 92, Calea Victoriei, No. 92  
**VICTOR KRAUS**  
Furnisorul Curței Regale  
**DEPOSITE IN PROVINȚIE**  
Iași, Frații Pollinger  
S. Kahane's S-sor  
S. L. azăr Benve-nisti (Bazar și Papetărie)  
Focșani, Iacob K. Hanagic  
Buzău, Frații Stoicescu  
Plocești, Constantinescu & Bucărescu La Ourcube  
Botoșani, Abr. Mohndblatt  
Tecuci, Frații Ibraileanu  
T. Severin, Ab. I. Aladgem  
Brăila, Frații G. Perlea  
Birlad, W. Sanft La Luna  
Giurgiu, Luca Lucatos Ma-gasinul Universelle  
Constanța, L. & I. Lasca-rides  
Tulcea, Grünberg, La Luna  
Nu sunt veritabile de cit acelea cumpărate din depozitele sus numite și vă rog a exigea iscalitura mea la toate articolele.  
**Dr. RASUREL**

București.—Tipografia EPOCA, Strada Academiei No. 3.—București.